

El Liberal de Reus

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Reus más 1.500 ptes.
Fuera: trimestre 5
Extranjero y Ultramar: id. . . 9

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración e imprenta de la Constitución (pórticos).

DIARIO POLITICO LITERARIO Y DE AVISOS Y NOTICIAS

Director: D. PEDRO NOLASCO GAY

Miércoles 13 de Julio de 1898

Núm. 371

FARMACIA SERRA

La que paga más contribución de la provincia
Abierta toda la noche
REUS - Arcaball de Sta. Ana, 80, junto a la plaza de Ca-
tauña.-REUS
TELEFONO NUM. 13.

Doctor J. MIRÓ OCULISTA

Consulta en Reus: Los lunes y viernes de dos a cinco de la tarde, Arrabal, Santa Ana número 1, piso 1.
En Tarragona los demás días de 10 a 12 mañana y de 3 a 5 tarde, habiendo trasladado su gabinete a la misma calle de la Unión, 7.

EL DILEMA

«El dilema», en un notable artículo, aborda con decisión el problema de la paz, planteándolo en términos que nos parecen razonables y dignos de ser tomados muy en cuenta. Como una guerra es un encadenamiento de hechos brutales, por lo general, los hechos de lógica y sujetos al azar y como las consecuencias sentimentales o pasionales que esos hechos producen vienen a complicar el asunto que por las armas se debate, y muchas veces a oscurecer las

soberanía de España en estos momentos en Cuba la soberanía de España en aquella isla; esto es, al menos lo que juzga el sentido común y lo que piensan los Gobiernos y los hombres políticos de todas las naciones. Las armas españolas, contra las cuales militaban todas las desventajas posibles, muéstranse, como siempre, a la altura que pudiera exigir el pueblo más celoso de su honra. Valientes, pero desgaciados—ha dicho con su acostumbrada solemnidad sentenciosa el emperador de Alemania. Ahora, lo que es necesario saber es si los pueblos que con tanta impasibilidad comentan lo que ellos mismos califican de desgracia, han estimado prudente rectificar el concepto que de esta guerra y de su verdadera significación tenían. Por eso, el dilema está planteado en estos términos, en que lo expone nuestro colega: «La guerra se empezó y se planteó sobre la soberanía española en Cuba. Importaría saber si se sigue hoy sobre eso mismo, y si en el caso de ser ese el punto esencial de la contención; España querría seguirla y mantenerla. Importa que supieran España y América y el mundo entero, si se pide más, si se toma pretexto de la lucha comenzada por el honor por nuestra parte, y por la soberanía en Cuba por los americanos, para intentar contra nosotros no el logro de la independencia sino otros despojos y una insufrible afrenta. A lo primero, el deber para con los españoles obligaría al Gobierno a negociar; a lo segundo, el espíritu público la misma opinión europea la animaría a seguir luchando aún».

No tenemos nosotros la fe que «El Tiempo» manifiesta en la buena voluntad en la justicia de Europa. Nos creemos solos y lo estamos en realidad; pero tampoco nos parece desacertado lo que el colega dice en estos términos: «Es llegado el momento de decir a los Estados Unidos lo que no es una revelación, seguramente para ellos ni para nadie: «No debemos multiplicar estos martirios heroicos; sin escuadra es imposible continuar una guerra colonial ni pensar en que Cuba sea de España contra nuestra voluntad y de una parte considerable y obstinada de sus naturales y no obstante el heroísmo y la abnegación de mayor número; lo que motivó la guerra no basta para seguirla en las condiciones que tiene hoy. Si eso es lo que en esencia queréis, vamos a negociar la paz; si pedis nuestra deshonra y nuestra ruina, sigá la guerra; pero sabrá España y el mundo entero que no es una obsesión temeraria la que nos inspira, sino la necesidad suprema del honor y de la existencia». Estas palabras, si semejantes deben ser el primer paso que se dé; pero casi es inútil advertir la necesidad de que se dé con una prudencia, y encarecer lo difícil que es darle sin que esto demuestre debilidad. Seguramente que algo de esto ha pensado el Gobierno; la fórmula práctica para llevarlo a cabo es lo difícil, mucho más cuando, repetimos, no nos inspira ya demasiada confianza esa aplicación al mundo entero; porque nos parece que tenemos sobrados motivos para desconfiar

satisfacción de sus groseros apetitos, introducía el vicio hasta en las habitaciones reservadas a su esposa!
El pobre muchacho sentía lo que sienten los espíritus elevados y delicados la primera vez que se presentan a su vista, las impurezas de la vida; quedó atontado por el golpe, no sabiendo cómo ir a masirse; viendo como a su alrededor se agitaba la fangosa corriente de la cloaca en la cual vierten constantemente todas las impurezas de la existencia. Si no sabía cómo se encontró en la calle, entró en el despacho y se sentó ante su mesa y reanudó su tarea cotidiana. Así, sabiendo lo que hacía. Maquinamente escribía las frases de las cartas que copiaba, su espíritu estaba ausente de esta tarea, y se preguntaba que nos dolía que diría por la noche a la señora Hortensia.
El día iba hacia su ocaso, las luces de gas revestidas de seda verde reemplazaron para los empleados la luz insegura de las tardes de enero; y de pronto, un instante antes de cerrar el despacho entró el señor Dunois.
Huberto sintió agitarse todo su ser al pensar que este hombre sería capaz de acercarse y hablarle.
El banquero daba su vuelta a las oficinas; el jefe le daba algunas explicaciones y le ponía a la firma algunos documentos. Llamaron a Huberto; este con el corazón oprimido por el horror que le causaba la vista de su señor, se acercó llevando las cartas pedidas. El señor Dunois les dio un vistazo y se las devolvió sin ni tan siquiera mirarle. Pero Huberto no era para él más que un dependiente empleado en contabilidad. Huberto pensó en la señora Hortensia, cuya habitación situada precisamente encima de sus cabezas, no estaba separado de ellas más que por el techo. Pobre y querida señora mía! Si supiera! No, no le diría nada, no podía decirselo!
El señor Dunois se marchó, cerraron las oficinas, cada uno se marchó en dirección a sus placeres. Huberto quedó indeciso en el dintel. ¿Qué iría a hacer?

Maquinamente, durante algunos centenares de años, hombres y animales habían seguido este primer trazado; sin pensar en aderezarlo para abreviar el camino; durante algunos años más los zigzags se deslizaron entre las dos lomas de hierba tan pronto fresca, como seca; el hombre se deja conducir por las cosas, más que él, no las lleva.
Marino se sintió de pronto horriblemente solo, horriblemente triste; Pensó en sus compañeros de trabajo que habían llegado a la casa de sus parientes ó de sus amigos; se calentarian en la llama de un buen fuego, cerca de una mesa abundantemente provista; tenían en los ojos la alegría de volver a ver a sus seres queridos, en los oídos la música de voces amadas, en el corazón la gran alegría de haber sido esperados, deseados, buscados.
Apresurando el paso, quiso evocar la imagen de Mónica, teniendo sus labios bajo el sol de Julio, en el cementerio, no lo pudo lograr.
Entonces quiso verla como hacia un instante la había visto, pequeña, andando delante suyo en el camino. Tampoco lo pudo lograr.
Intentó representársela el día siguiente por la mañana a su llegada, oyendo el grito de alegría que daría al verle. Tampoco lo logró.
Durante las largas horas de viaje, en la noche glacial, en wa-gón ó en las desiertas plataformas, no pudo llamar a la imagen desvanecida. Mónica había desaparecido de su cerebro y él sentía en el corazón la impresión desolada de un niño que se despierta huérfano.
XV
Huberto bajó la escalera lentamente, con la preocupación dolorosa de un hombre que atraído en dos sentidos opuestos, no sabe por cual decidirse.

La paz y la guerra

COMO NOS JUZGAN.—COMO NOS ACONSEJAN.

A título de información, sin dar un voto en pro y sin manifestarnos en contra, sin complicar nuestro criterio con el criterio que manifiesta el extranjero sobre nuestros asuntos, extractamos a continuación algo de lo que juzgando a España se dice desde más allá del Pirineo.

Uno de los periódicos más concienzudos y más autorizados, el «Journal des Debats», escribe a propósito de la guerra:

«En todas partes hay unanimidad en este punto: ha llegado el momento en que España debe hacer la paz. Si nunca hubo mucha esperanza para España en esta guerra, esta esperanza ha debido extinguirse por completo desde el momento en que la escuadra española ha quedado reducida a solo dos barcos de combate verdaderamente dignos de este nombre. A pesar de las leyendas que el más inocente amor propio y el más inocente patriotismo formaban en España acerca de la impotencia de los americanos, los españoles avisados e instruidos tenían del adversario una idea más justa y miraban la guerra como una aventura necesaria e inevitable, pero desesperada, de la que sólo el honor patrio podía salir incólume. No sabemos lo que este patrio honor pueda exigir después de haber sido tan heroicamente mantenido por los marinos en Manila y por los soldados en Santiago. No se hará creer a nadie que para satisfacer enteramente la honra nacional sea precisa la sangre de todos los soldados que están en Filipinas y en Cuba. La causa de la guerra, Cuba, no es, tampoco, una de esas provincias fieles que luchan para no ser arrancados a la madre patria y que reclaman ser defendidas hasta el último extremo, sino que es, por el contrario, una colonia en revolución intermitente desde hace treinta años.»

«Parece que en España se olvida que mientras más dure la guerra las exigencias de los Estados Unidos para hacer la paz serán más grandes. Las tradiciones de los fundadores de la República norteamericana, que no querían anexiones violentas, tienen algunos partidarios sinceros; pero estos constituyen una ilustrada minoría, que estima que la Confederación, mundo formado de ella misma para ella misma, no tiene nada que ganar al extenderse en países habitados por raza de otra formación y que el Norte América debe dar al universo el ejemplo del desinterés y de la probidad políticos. Las pasiones, exaltadas por la guerra y sobreexcitadas por la victoria, han quitado las pocas y últimas probabilidades de realización que había para ideal tan puro y elevado. Por el contrario, la gran mayoría de los norteamericanos muestra hoy desmesurados apetitos de expansión. Hay publicación seria de los Estados Unidos que ha

aconsejado al presidente Mac Kinley que exija a España cuando llegue la paz, la cesión de Cuba, Puerto Rico, Filipinas y un depósito de carbón en las Canarias. Todo esto es indicio de un general estado de ánimo, de un grave estado de opinión.»

Después de otras consideraciones no muy halagüeñas para nosotros, termina con estos consejos el diario parisién:

«En fin, el Gobierno español tiene una razón de orden interior para emprender en seguida las negociaciones de paz.»

«Los americanos parecen resueltos a cometer la falta de enviar una escuadra a bombardear los puertos españoles para obligar a España a que pida la paz. Ya se sabe cuál es ordinariamente el efecto de manifestación de este género: irritan y axasperan. Los primeros cañonazos disparados sobre Cádiz, pondrán a los españoles en un estado de ánimo que atezará la guerra. Es preciso que ésta termine antes que la grave situación pueda llegar. Es preciso que el Gobierno de Madrid se prepare a tiempo, haciendo la paz antes de que esa paz hecha de una manera desastrosa subleve a ciertos elementos políticos preparados y en acecho para la primera ocasión que se presente.»

Grandes carreras de velocipedos

La sociedad «Club Velocipedista» de esta ciudad, ha organizado unas grandes carreras de velocipedos para el día 25 de Julio, festividad de San Jaime a las cuatro de la tarde, a beneficio de los soldados heridos o enfermos de Cuba y Filipinas, bajo el siguiente programa:

Desfile por todos los carreristas.

Primera carrera.—Provincial. Libre para todos los ciclistas socios de algún club de esta provincia que no hayan tomado parte nunca en carreras públicas. 2 mil metros. (6 vueltas).

Tres premios.—Objetos de arte.

Segunda carrera.—Local. Campeonato de Reus. Libre para todos los socios del «Club Velocipedista». 2 mil metros. (6 vueltas).

Tres premios.—1.º título de Campeón y objeto de arte; 2.º objeto de arte; 3.º id. id.

Tercera carrera.—Regional. Profesionales. 3 mil metros. (9 vueltas). Tiempo máximo: 5 minutos 30 segundos.

Tres premios.—1.º 100 pesetas; 2.º 50 id. y 3.º 25 id.

Cuarta carrera.—Nacional. Amateurs. 2 mil metros. (6 vueltas).

Tres premios.—Objetos de arte. Descanso de 15 minutos.

Quinta carrera.—Nacional. Profesionales. 3 mil metros. (9 vueltas). Tiempo máximo: 5 minutos 30 segundos.

Tres premios.—1.º 300 pesetas; 2.º 150; y 3.º 75.

Sexta carrera.—Handicap Consolación. Para aquellos que habiendo tomado parte en las ca-

reras 3.ª y 5.ª no hubiesen obtenido premio alguno. 1000 metros. (3 vueltas).

Tres premios.—1.º 60 pesetas; 2.º 45; y 3.º 30.

Séptima carrera.—Match de Honor entre el profesional vencedor en la carrera quinta y el amateur vencedor en la cuarta. Mil metros. (3 vueltas).

Premio.—Un objeto de arte.

CRÓNICA

Esta noche si se reúne mayoría legal de señores concejales, nuestro Excmo. Ayuntamiento celebrará la sesión ordinaria de primera convocatoria correspondiente a la presente semana.

Ayer tarde a la hora anunciada fué conducido desde la estación de los directos hasta el cementerio, el cadáver de don Poncio Pons, siendo muy numeroso y distinguido el cortejo que acompañó el cadáver hasta la puerta del Rosario.

Reiteramos a la distinguida familia del difunto nuestro más respetuoso pésame.

Según noticias, en la noche del domingo próximo tendrá lugar en el Frontón Reusense el segundo de los conciertos a cargo de la Banda y del Orfeón del Centro de Lectura, ejecutando entre otras piezas la gran Marcha del Tannhäuser de Wagner y disparando a la terminación un bonito ramillete de fuegos artificiales.

En tiempo oportuno publicaremos el programa correspondiente.

Lo recaudado ayer en esta ciudad por consumos, asciende a pesetas 916.44.

A primeras horas de la madrugada del domingo último, unos jóvenes que pasaban por la calle de Monterols fueron «obsequiados» con una cabeza de palomo primero y con una patata de grandes dimensiones después.

Por la fuerza con que chocaron dichos proyectiles en el pavimento, se desprende que el sujeto que los disparó tiene más fuerza que vergüenza y dignidad.

El proceder de dicho «chizarro» fue calificado en el acto y en alta voz para que llegara a oídos de aquel valentón, pero apesar de las tiernas de aquel valentón, no obtuvo por permanecer en lo invisible.

A petición de aquellos jóvenes, rogamos a dicho caballero, que en caso de repetir tales hazañas, procure advertirlo por lo que le quedarán sumamente agradecidos.

La compañía de los caminos de hierro del Norte de España ha acordado que desde el día 1.º de agosto próximo se pague a las acciones de la línea de Lérida a Reus y Tarragona, adhe-

irdas al contrato celebrado entre ambas compañías, el cupón número 26, a razón de pesetas 750 cada uno.

Los tenedores de los títulos no adheridos al referido y que deseen verificarlo ahora, para el percibo del cupón núm. 26, que tendrán que depositarlos para su estampillado antes del día 1.º de Agosto del año actual.

El sultán de Siak, a la sazón en Bélgica para asistir a las fiestas de la coronación de la reina Guillermina, ha hecho a este un regalo verdaderamente oriental.

Consiste en un hermoso colmillo de elefante, rodeado y lleno de flores y frutos de la India, que brota como un cuerno de la abundancia de un grupo de rocas, al pie del cual se dibujan amuletos indios. Las rocas y adornos son de plata maciza, y el conjunto descansa en un pedestal de terciopelo color de oro, sobre el cual y en una placa del metal precioso se lee.

«A. S. M. la reina Guillermina. Obsequio y homenaje de respeto de Jang di Pertocan César Sharif Hassim Abdül Djalil Sjaifodein, Sultán de Siak Sri Indrapoera.—20 Junio 1898.»

Por la Alcaldía de Tortosa se interesa la inmediata comparencia ante la misma del soldado regresado de Ultramar perteneciente al Regimiento de infantería de Luchana núm. 28, Jacinto Perez Cunosa; del corneta del Regimiento de Sevilla núm. 33, Miguel Puig Orient, y del soldado de infantería de Marina Pedro Salvador Rodrigo, para enterarles de un asunto que les conviene.

De Washington transmiten un despacho recibido de Playa del Este, junto a Santiago, con fecha de ayer, domingo.

Dice que siete baterías ligeras españolas rompieron el fuego a las cuatro de la tarde.

Los españoles no salieron de las trincheras. Los americanos tuvieron tres heridos.

No es probable se haga a la mar estos días la escuadra del comodoro Watson.

De Gibraltar telegrafian que el cónsul de los Estados Unidos esta comprando escuadra, destinadas segun se cree a la colonia española se muestra indignadísima por el apoyo que en Gibraltar encuentran los yankees.

Supónese que estas disposiciones ostentosas se llevan a cabo con objeto de despistar a los españoles; pues los indicios más importantes son de que la escuadra americana, si viene, será contra los puertos españoles del Noroeste.

Lo más probable es que antes de empezar su campaña, sea avistada la escuadra en Ranger ó en otra rada de Marruecos.

A propósito de las operaciones navales contra España, varios periódicos autorizados de Francia y Alemania estudian el estado defensivo de las Costas de España. Conviene en

«Era un verdadero caso de conciencia el que se presentaba ante él; el primero de su vida, y con seguridad uno de los más delicados que se pueden imaginar.»

«Se vigila por cuenta propia a las personas de las cuales uno se cree que debe desconfiarse; nada más natural para el ser que se encuentra de este modo en estado de legitima defensa. Vigilar por cuenta ajena no es tan fácil. Pero cuando otro no puede vigilar por sí mismo? Cuando el otro es la persona más amada, la rectitud en persona, impedida por la enfermedad, de cumplir no solo lo que puede defenderla, sino que ni tan siquiera el deber de protección necesario a su alma?»

«Huberto muy perplejo, se detuvo al pie de la escalera, después de pronto volvió a subirla como una flecha. Su cuarto estaba arriba, no muy lejos del de Mónica: iba a buscar a la joven, decirle frente a frente, mirándola en los ojos, que su conducta inquietaba a la señora Hortensia, que ella por lo menos debía la paz de espíritu a esta señora tan buena; y que era una crueldad el causar por causa de la irregularidad de su manera de ser un tal pesar a esta pobre ser temorato, generoso y entusiasta, que se llamaba la señora Hortensia.»

«La idea era quimérica, caballeresca, absurda, pero Huberto tenía algunas de estas ideas y sabía muy bien quien se las había puesto en la cabeza.»

«Llegado al final de la escalera, buscó el cuarto de Mónica y lo encontró.»

«Vanamente llamó a la puerta, nadie le contestó. La llave estaba en la parte exterior indicando con ello que la joven no se había podido cerrar. Con paso lento, descendió; ordinariamente pasaba por la escalera de servicio; esta vez bajó por la gran escalera esperando encontrar a la joven en el vestíbulo ó en el pasillo.»

«En el momento en que estaba frente a la puerta del segundo piso, oyó la voz del señor Dunois que estaba en el otro piso, y se detuvo.»

«No, decía el señor con tono mesurado, de ningún modo antes de las diez. No puedo retirar más temprano.»

«—Y si yo me duermo? le dijo Mónica. El pobre muchacho se echó a reír.»

«—Iré a despertarte, exclamó el señor Dunois. Pero por qué motivo no quieres esperarme en mi cuarto?»

«—Y si Fermín viniese? Si me encontrara en vuestras habitaciones, que es lo que diría?»

«—Pasadas las ocho no habrá ningún criado en la casa, replicó el señor. Todos ellos irán a casa de sus familias ó de sus amigos; como sabes hoy es la víspera de Reyes.»

«Si Huberto hubiera podido ver la nube que pasó por la vista de la joven, habría tenido piedad de ella; pero no la veía. Helado de horror, se había quedado inmóvil, pretendiendo comprender y no comprendiendo muy bien.»

«Hasta la noche, dijo el señor Dunois; después se percibió el sonido de un beso, después el banquero entró en las habitaciones de su esposa.»

«No se oía ningún ruido en la escalera. Huberto se inclinó en la baranda. Si hubiera comprendido mal, oído mal, ¡si la persona que había hablado no fuese Mónica...»

«Se inclinó aún más y miró.»

«Mónica de pie, las dos manos envueltas en su delantal, por una costumbre de campesina, miraba alternativamente con sus sombríos ojos, la puerta del señor Dunois y la de la señora Hortensia.»

«En su cabeza se debía presentar un arduo problema, que ella no sabía resolver, pues al cabo de un instante de meditación entró lentamente en las habitaciones de su señora.»

«Entonces Huberto descendió, estupefacto como un hombre que ha recibido un golpe en la cabeza. Mónica, Mónica y el señor Dunois! El vicio escondido en la misma habitación conyugal, la pequeña y delicada joven apenas llegada y y corruptela! Y él, el esposo infiel no contentándose con ir a buscar fuera de la casa la

que los puertos del Noroeste están mal defendidos; especialmente en la Coruña.

Un telegrama de Port-Said trae la noticia de que el acorazado, «Carlos V», con diez vapores transportes permanecen fondeados fuera del puerto, aguardando al «Pelayo».

El acorazado-insignia que marchará mañana, ha sido autorizado para tomar 600 toneladas de carbón, mediante una declaración firmada por el almirante Cámara, en la que reconoce que la escuadra entera va con rumbo a España.

Dice el «Diario del Comercio» de Tarragona:

«Una comisión de pescadores de nuestro barrio marítimo, se ha acercado a nuestra Redacción, lamentándose del continuado abuso cometido por varios sujetos que se dedican a la pesca empleando cartuchos de dinamita, con lo que se irrogan inmensos perjuicios a la tan hanrada y sufrida clase de pescadores.

Nosotros no podemos hacer más que trasladar tan justificadas quejas a los señores gobernador civil y alcalde, y muy especialmente a la Comandancia de carabineros, para que, poniéndose de acuerdo, castiguen con mano firme a los que se dedican a la pesca por medio de la dinamita, contraviendo la ley que lo prohíbe de una manera terminante y clara.

La asamblea suprema de la asociación internacional para socorros a los heridos en campaña, ha pasado un oficio al presidente de la Cruz roja de Tarragona para que en vista de la gravedad de las circunstancias y de la amenaza del futuro bombardeo a los puertos españoles por los yanquis, se organice inmediatamente el servicio de la ambulancia de la Cruz roja en plaza aquella.

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SÁNDALO mejores que las del DR. PIZA de BARCELONA, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

De sobremesa

Una señora tenazmente asediada por sus primos, dice a su marido:
—Ernesto me persigue sin cesar y no me deja ni a sol ni a sombra.
—Pues enséñale los dientes.
—Lo he hecho ya.
—¿Y qué?
—Me ha dicho que son perlas.

Pensamiento:
Cuando alguno os alaba, sed vosotros mismos los jueces.

OFICIAL

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE LA CIUDAD DE REUS

Terminados los trabajos practicados por la Comisión nombrada por el Ayuntamiento para arbitrar recursos con que favorecer a la clase obrera y próximos a publicarse las listas de suscripción, esta Alcaldía por acuerdo de la Comisión ha resuelto hacerlo público a fin de que si alguna persona de esta ciudad que no haya sido llamada tiene interés en contribuir a dicha suscripción con la cantidad que estime conveniente pueda dirigirse dentro el término de 15 días a la Secretaría Municipal a manifestarlo a fin de que pueda continuarse su nombre en las listas de suscripción.

Lo que se anuncia para general conocimiento de este vecindario.

Reus 11 de Julio de 1898.—El Alcalde, José M. Borrás.

REGISTRO CIVIL

DEL DÍA 11 DE JULIO DE 1898.

Nacimientos

Juan Sardá Magrané, de Sebastián y Carmen.—Teresa Cabré Roig, de Juan y Dolores.

Matrimonios

Ninguno.

Defunciones

Ninguna.

COMERCIAL

Movimiento del puerto de Tarragona

ENTRADAS DEL DIA 10

Laud español «Florentina», de 11 ts., de San Feliu, en lastre, su agente D. José María Ricomá.

ENTRADAS DEL DIA 11

Vapor español «Correo de Cartagena», de 258 ts., de Cetre, con bocoyes vacíos consignado a los señores Vda. y Sobrino de P. Ferrer Mary.

Pailebot francés «Alphonse et Maria», de 63 ts., de Port-Vendres, con bocoyes vacíos, consignado a D. Antonio Mariné.

Vapor español «Santa Ana», de 89 ts., de Cette, con bocoyes vacíos, lo despachan los señores T. Ramón y C.

DESPACHADAS

Vapor «Correo de Cartagena», para Cette, con vino.

Vapor «Santa Ana», para Cette, con vino.

BOLSÍN DE REUS.

ANTONIO DEMESTRE.—MONTEBOLS, 27
Cotización en Barcelona a las cuatro de la tarde de ayer.

| | | | |
|---|-------|--------------------|-------|
| Interior | 48'07 | Exterior | 58'20 |
| Colonial | 00'00 | Nortes | 24'90 |
| Filipinas | 57'00 | Cubas 86 | 54'50 |
| Cubas 90 | 44'75 | Aduanas | 81'00 |
| Obligaciones 5 p ^s Almansa | | | 73'87 |
| Idem 3 p ^s Francia | | | 37'75 |

PARIS

| | | | |
|--------------------------------|-------|-------------------|-------|
| Exterior | 36'37 | Nórtes | 00'00 |
| Paris 76'00 d. y 00 p. | | Londres | 44'50 |

NOTA: Esta casa se encarga de la adhesión de las obligaciones al convenio de la Compañía de Tarragona a Barcelona y Francia, anticipando el pago de los cupones vencidos con arreglo a los tipos propuestos en dicho convenio.

J. MARSANS. ROF.

Representante: JOAQUIN SOCIATS

REUS CALLE SANTA ANA 26 REUS

Cambios corrientes en el día de ayer:

| | | | |
|---|-------|-----------------------|-------|
| Interior | 48'12 | Amortizable | 59'50 |
| Exterior | 58'35 | Francias | 20'10 |
| Filipinas | 00'00 | Cubas 86 | 54'37 |
| Aduanas | 81'00 | Cubas 90 | 44'62 |
| Nortes | 24'85 | Ext. Paris | 36'37 |
| Obligaciones 6 p ^s Francia | | | 71'50 |
| Obligaciones 3 p ^s id. | | | 37'87 |

GIROS

| | | | |
|-----------------|-------|-------------------|-------|
| Paris | 70'00 | Londres | 44'50 |
|-----------------|-------|-------------------|-------|

NOTA. Se reciben adhesiones al convenio judicial del f. c. de Tarragona a Barcelona y Francia sin comisión alguna y se satisfacen los cupones de Enero y Abril de dicha Compañía.

Cambios corrientes en el día de hoy en esta plaza, facilitados por los corredores de comercio don Juan Vallés Sureda, don Juan Llauredó Prats, don Juan Vallés Vallduvi y don Francisco Prius Demestre.

| | | | |
|-------------------|--------|-------|--------|
| Londres | 90 d/v | 00'00 | opers. |
| » | | d/v | 00'00 |
| Paris | 90 d/v | 84'00 | |
| » | | 8 d/v | 00'00 |

VALORES LOCALES DINERO. PAPEL OPS.

| | |
|------------------------------------|-----|
| Gas Reusense | 750 |
| Industrial Harinera | 500 |
| Banco de Reus | 475 |
| Manufacturera de Algodón | 100 |
| C.ª Reusense de Tranvías | |
| C.ª Reusense de Tranvías | |
| privilegiadas 5 por 100, | 150 |
| Sociedad Hidroforica | |

Recomendaciones

COMADRONA

D.ª ANTONIA BERGADÁ DE ANGLÉS profesora en partos, revalidada en la Facultad de Medicina de Barcelona, despues de varios ensayos practicados en aquel Hospital de Santa Cruz, tiene el gusto de ofrecer sus servicios al público.

Calle Hospital, 33.—Reus

ERRORES

QUE DEBEN DESVANECERSE
Ningún remedio, ya sea untura, parche, ú otro, puede curar ni una sola hernia siquiera.

Todas las celebridades médicas, así nacionales como extranjeras, estan contestes, y mi larga práctica me lo ha demostrado, que la curación de las hernias pertenece única y exclusivamente al arte mecánico, acompañado de los conocimientos anatómicos suficientes.

No debe confiarse en las vendas ni en los bragueros llamados sin resortes, ni hierros ni aceros, pues a estos se debe la mayor parte de las defunciones que ocurren por hernias estran-

guladas, en razón a ser insuficiente para contener las hernias.

Muchos son los que venden bragueros; muy pocos los que saben colocarlos; rarísimos los que conocen lo que es una hernia.

A LAS MADRES

Antes de sacrificar a vuestros hijos con un vendaje, sucio, incómodo y peligroso, consultadlo con vuestro médico, y con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de vuestros pequeños, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico, es el braguerito de «cautchou» cen resorte, atesiguándolo así el número ya importante de curas curadas por tal remedio durante el tiempo de mi permanencia en esta ciudad.

«Tirantes Omopláticos» para evitar la carga-zón de espaldas.

«Fajas hipogástricas» para corregir la okesi-dad, dilatación y abultamiento del vientre.

José Pujol

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clausolles, de Barcelona. Establecimiento «La Cruz Roja»

REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS.

Sección religiosa

Santos de hoy.—San Anacleto.

Santos de mañana.—San Buenaventura.

TELEGRAMAS.

Madrid, 12.

El general Correa

El general Correa ha manifestado que no se opone resueltamente a la paz, siempre y cuando se hiciera bajo otras bases que las publicadas por la prensa extranjera.

Estas manifestaciones han causado buena impresión en la Corte.

El ministro de la Guerra en Palacio

El señor Correa ha visitado a la reina, con objeto de enterarla del parto del general Blanco en que transmite la decisión de los voluntarios, contraria en absoluto a la paz.

—Autoriza el ministro de la Guerra a los jefes y oficiales del ejército para que asistan de uniforme a los funerales costeados por «El Siglo Futuro», por el descanso de los militares muertos en campaña.

El ejército de Cuba desea la guerra

Un cablegrama particular de la Habana dice que una comisión de jefes del cuerpo de voluntarios visitó al general Blanco para manifestarle el deseo de que siga la guerra.

De hacerse la paz, dijéronle, ellos unidos a muchos jefes y soldados del ejército seguirán la guerra de guerrillas contra los americanos.

Dijeran además los jefes de voluntarios al general Blanco que el ejército ahora empieza a combatir y que como no ha sido vencido, hay que continuar la lucha.

El general Pando

El general Pando se halla en Manzanillo con muchos refuerzos.

—Los rebeldes se niegan a ayudar a los americanos en la construcción de caminos para conducir la artillería.

Dos despachos oficiales

El Gobierno ha facilitado a la prensa los siguientes despachos.

«Habana: Ayer reanudaron los americanos el bombardeo sobre Santiago de Cuba. Sin desgracias.»

«Puerto Rico: Sin novedad.»

Heroísmo español

Un despacho de Washington tributa grandes elogios a nuestro ejército.

Dice que asombra el valor de nuestros jefes y soldados, quienes desnudos, descalzos y hambrientos se baten con heroísmo en Santiago de Cuba.

Añade el cablegrama que los heridos que fueron hechos prisioneros por los norteamericanos a pesar de su deplorable estado, pasan altivos ante los yanquis, miránolos con desprecio.

Contra la paz

Los periódicos militares muéstranse unánimes en condenar la paz.

Uno de ellos dice lo siguiente:

«Si la hiciéramos seríamos dignos de que nos escupieran en el rostro. El país y el ejército no la aceptarían.»

La escuadra de Cámara

Un despacho de Port Said dice que el acorazado «Pelayo» marchará mañana.

Ha sido autorizado para cargar 600 toneladas de carbón, mediante que el almirante Cámara suscriba un documento d-clarando que regresa a España la escuadra entera.

Cierre de Bolsa

A las 5'15 de la tarde se ha cerrado el Interior a 48'90.

Indicios sobre la paz.

Puede casi asegurarse que la paz será un hecho.

Así se conviene en la mayoría de los círculos políticos.

Interrogado el señor Gamazo acerca este particular, ha dicho que no conviene fiar mucho en tal presunción, pues hay factores que se oponen a ella y que pesan mucho en el ánimo del Gobierno.

Sin duda se refiere a la actitud de los voluntarios de Cuba y a las manifestaciones del general Blanco.

Esta tarde ha celebrado una larguísima conferencia el embajador de Francia con el ministro de Estado a la que se atribuye extraordinaria importancia, creyéndose esta relacionada con la paz.

El representante de Francia estuvo dos veces en el ministerio de Estado esta mañana, no teniendo lugar, por ausencia del duque de Almodovar del Rio, la conferencia hasta esta tarde.

Como es de suponer se ignora, por más que se presume, los asuntos que han tratado ambos personajes.

También se atribuye importancia decisiva a la visita que ha hecho el ministro de la Guerra a la regente.

Servicio particular

Madrid, 12, 10 n.

Washington.—El gobernador civil de Santiago de Cuba, prisionero, se ha negado aceptar libertad.

Correa aumentará la guarnición y la artillería en Chafarinas tomando precauciones por si son atacadas.

Consul yanqui en Gibraltar ha comprado todo el carbón,

Ferrocarril económico de Reus a Salou

Servicio de trenes de viajeros que regirá desde el día 1.º de Julio de 1898:

SALIDAS DE REUS

Mañana: 4'10, 5'45, 7'20, 8'09, 9'06, y 10'48.
Tarde: 12'35, 3'32, 3'18, 4'02, 4'46, 5'30, 6'18 y 6'59.
Noche: 7'48.

SALIDAS DE SALOU

Mañana: 4'56, 6'30, 7'21, 8'10, 10'01 y 10'49.
Tarde: 2'33, 3'19, 4'03, 4'47, 5'31, 6'19 y 7'00.
Noche: 7'49 y 8'41.

Servicio de trenes combinados que regirá en el tranvia a vapor desde la estación del ferrocarril hasta frente la calle Closa de Mestres desde el día 1.º de Julio.

SALIDAS DE LA ESTACIÓN

Mañana: 5'25, 6'59, 7'50, 8'40, 10'32, 11'20.
Tarde: 3'06, 3'45, 4'29, 5'13, 5'59, 6'45 y 7'28.

SALIDAS DE LA CLOSA DE MESTRES

Mañana: 5'40, 7'12, 8'00, 8'45 y 10'40.
Tarde: 12'30, 2'15, 3'12, 3'56, 4'41, 5'25 y 6'12, 6'55 y 7'44.

Los días festivos a mas de los trenes indicados, saldrá uno de la estación a las 2'10 y de la calle Closa de Mestres a la 1'39.

Las horas se regirán por el meridiano de Madrid.

Reus 1.º de Julio de 1898.

Imp. Ferrando.—Reus.

